

# PŘÍBĚH

## UPPSALSKÝ PÆTUR

Pætur se doslechl, že na ostrově Vágar bydlí nerudní lidé, nejhorší z celých ostrovů. Přesto si pomyslel, že u nich zkusí oslavit Vánoce a zjistí, zda jsou povídačky o jejich lakotě pravdivé. Na den svatého Porláka\* vyrazil z Leirvíku a v každé osadě, kudy procházel, se ho vyptávali, kam se chystá na Vánoce. Odpovídal, že má namířeno do Gásadal. Všichni ho varovali, že ho domácí vyhodí ze dveří, protože nikdy nikoho nehostí. Od tak dlouhé a nepříjemné cesty, zvláště v zimě, Pætura každý odrazoval. On však odpovídal, že to přece jen zkusí.

Pætura zastihla plískanice, takže byl urousaný a zabláčený a do osady dorazil úplně promočený. Tou dobou stálo v Gásadalu jen jedno stavení. Ve dveřích zahlédl lidi, ale jakmile se jen trochu přiblížil, zašli všichni dovnitř a nikoho nebylo vidět. Pætur přistoupil ke dveřím a chtěl je otevřít, ale bylo zamčeno. Naštěstí uviděl blízko dveří velký, zčásti už vyprázdněný stoh sena, v němž bylo volné místo, kam se mohl schovat před slotou. Zalezl tedy do stohu a říkal si, že se dveře během večera jistě otevřou.

Věděl, že se nesmí ostýchat, a usmyslel si, že pokud někdo dveře otevře, hned se k nim rozběhne. Ležel dlouho, ale večer se dveře přece jen otevřely a vyšla děvečka, aby přinesla vodu. Pætur hbitě vyrazil ze stohu rovnou ke dveřím a běžel ze všech sil, aby se dostal dovnitř. Když vstoupil do síně, hospodyně právě vařila kaši k večeři a ostatní hráli karty. Pætur jim popřál dobrý večer, ale nikdo mu neodpověděl. Požádal o nocleh a o suché šaty, do nichž by se mohl převléct, protože je celý promočený a zabláčený, nikdo však ani nehlesl. Zůstal chvíli stát, ale nikdo na něj nepromluvil ani slovo a nenabídl mu, aby se posadil. Posadil se tedy sám na lavici a pomyslel si, že to není zrovna příjemný předvánoční večer, kvůli kterému se tak daleko trmácel. Když byla kaše hotová, vyzvala hospodyně všechny domácí, aby odložili karty a nabrali si večeři. Najedli se, všechno odnesli a uložili se k spánku, jen hospodyně ještě chvíli uklízela.

## pohádka



Vyhladovělý Pætur si pomyslel, že bude muset něco udělat. Po chvíli se ozval:

„Ať si domácí dělají, co chtějí, ať mi dají večeři, nebo ne, mně je to jedno. Ale jestli mi nic nedají, nepovede se jim příští Vánoce tak dobře, jak se jim vede nyní.“

Hospodyně to zaslechla a dostala strach, že k nim přišel nějaký čaroděj. Obrátila se k němu a snažně ho prosila, aby jim nic zlého nedělal. Řekla mu, že je u nich vítán, pokud jim nijak neuškodí.

„Pokud mě dobře pohostíte, nic zlého vám nehodlám provést,“ odpověděl Pætur.

Hospodyně mu hned přinesla suchý oděv na převlečení, prostřela mu v nejlepším pokoji a nabídla mu jídlo. Zatímco jedl, dala se s ním do řeči a prozradila mu, že se na statku ztrácejí nejrušnější drobnosti a spousta věcí mizí přímo v domě, takže krádeže musí mít na svědomí někdo z domácích. Ona sama ale neměla na nikoho podezření. Zeptala se Pætura, jestli by nedokázal zjistit, kdo je zloděj.

„To je snadné,“ odpověděl Pætur. Vytáhl kleštěmi z ohniště žhavý uhlík, chodil s ním dokola po síni a říkal, že pokud je v domě nějaký zloděj, bude dnes večer potrestán. Rozlomil uhlík na čtyři kousky, každý hodil do jednoho rohu místnosti a prohlásil, že ze zloděje zbydou stejně malé kousky jako z uhlíku. Vtom se zvedla z lůžka jedna stará děvečka a zapřísahala ho, aby jí pro smilování Boží neublížoval. Všechno totiž ukradla ona.

Když to uslyšela hospodyně, už toho víc vědět nepotřebovala. K Pæturovi byla teď nebyvale štědrá a uložila ho do měkké postele. Byl na statku hostem po celé Vánoce a hospodyně i všichni ostatní ho bohatě hostili a chovali se k němu uctivě, protože věřili, že má schopnosti, které nemá každý. Když Vánoce skončily, vrátil se Pætur domů. Lidé, kteří ho předtím od cesty zrazovali, se ho vyptávali, jak se mu vedlo. Na to Pætur ke všeobecnému údivu odpovídal, že už zažil nejedny vydařené svátky, ale tak bohaté Vánoce jako v Gásadalu za celý život nepamatuje.

\* islandský světec, biskup na Skálholtu, († 23. 12. 1193)



420

prosinec 2023



## Jak to zvládáme

# CO SE STALO

29. 11. — byly teploty okolo nuly. Jak to vypadá, letos budeme už topit pokaždé. Celou schůzku jsme byli v klubovně. Po víkendovce jsme se tentokrát sešli v komorním počtu.

Úkolem pro „Návrat na Měsíc“ byla tentokrát přesná stavba. Pro každého, kdo úkol plnil, bylo připraveno 22 kostek, ze kterých musel, co nejrychleji, postavit raketu podle vzoru.

Uzlem z Regatové šestky byla pro dnešek zkracovačka. Vázali jsme »zkracovačkové čtverky«. I tentokrát si všichni museli osvěžit jak vázat. Nakonec už všichni vázali jedním tahem, takže své časy výrazně vylepšili.

Další část schůzky jsme se věnovali střelbě z foukačky na balónky. Zásah s prasknutím balónku byl výjimečný, takže jsme na závěr střídali i na terč.

Před závěrem jsme si připomněli nedělní turnaj, a rozdali si »nové číslo« oddílového časopisu. (jelikož byl letos kalendář takový, jako byl, vychází výjimečně „půlté“ číslo.)

6. 12. — bylo zasněženo a teploty okolo nuly. Využili jsme množství sněhu na zahradě a tak jsme schůzku začali venku a zakončili v klubovně. I tentokrát jsme se sešli v komorním počtu. (Kupodivu bylo osazenstvo zcela odlišné oproti minulému týdnu.)

Další úkol pro „Návrat na Měsíc“ byl spojen se sněhovou nadílkou. Tvořili jsme raketu podle plánu. Byly připravené květináče. Každý si vytvořil pět dílů a z nich následně sestavil raketu.

Vrátili jsme se do klubovny a tam vázali další uzel z Regatové šestky — dnes přišel na řadu rybařík. Vázali jsme »rybaříkové čtverky«. Vázání zvládli všichni, a v dobrých časech.

Jako další hráli kluci fotbal s papírovým míčem (i když hodnocení „gólů“ je spíš ragbyové), a dívky vázali zkracovačkové »4«.

Na závěr jsme vázali uzly o bonbóny a pak rozdali šušně za listopad, vítězem se stal Michal — gratulujeme k prémiovému vítězství, jelikož nebyl přítomen, ocenění předáme někdy příště. Uklidili jsme a rozešli se k domovům...



WEB: [www.oceti.cz/sihaspap/](http://www.oceti.cz/sihaspap/)  
vyšlo: 13. 12. 2023

Ilustrace: Testérka fotky: Canon G7X  
e-mail: [sihasapa@centrum.cz](mailto:sihasapa@centrum.cz)

autoři vydání: Michael a Pavouk (tel. 605 150 727)  
příspěvky: Michael



